

de asemenea momente superioare ale chemării sale, căci acuși va trece și ora a 11.

Un lucru mai recomand preoției și tuturor fruntașilor bisericii noastre, pe care cu ușurință îl poate îndeplini ori și cine. Mulți dintre prizonieri, care au petrecut timp mai îndelungat în alte țări prin tăbăcirea etc. se vor fi dedat la *nelucrare*, sau chiar *lene* și *trândăvie*, mai ales dacă vor fi fost lărați rău și tratați neuman. Iară din lene se știe, că izvoresc multe rele. Vestitul Carlyle zice: „*În lumea aceasta există numai o monstruoasă, și acela e leneșul*”.

Gospodăriile celor mai mulți sunt acum de 4 ani pe mâna unor brațe slabe de femeie, sau de copil. Ele așteaptă brațele probate ale bărbaților absenți. Aceștia trebuiesc îndrumați la muncă înnoită, pe care Alexandri o numește „*muncă sfântă dela țară*”, întocmai precum și Carlyle afirmă „*că munca cuprinde în sine ceva sfânt*”. Munca va fi deci cea mai bună **conlucrătoare** a clerului intru împlinirea grelei sale misiuni, căci mare adevăr cuprinde vorba lui Carlyle: „**Prin muncă se nobilitează omul**”. „**Unde muncă**” — continuă Carlyle „**dispar buruienile și spinii sălbatici**”, — și **lanurile frumoase se ridică în locul lor**... iară omul muncitor încă înceată a fi un agru plin de buruiene, sau o pustie deșartă. Se ne gândim numai la sufletul celui ce se apucă de cel mai de rând soi de lucru. Din momentul, când i-și începe munca, întreg sufletul muncitorului i-l cuprinde un anumit grad de **adevărată armonie**. Sentimente de îndoială, poftă, supărări, jale, descurajare, chiar desperare, slăpănesc adeseori sufletul unui născut sărac, precum și al altor oameni, ca și cum te-ar încunjura niște câni cu dinții rânjiți. Dar îndată ce te dedici cu zel muncii tale, amușcă câinii și se retrag la locurile lor. Alunci omul devine om cu adevărat. Iară sfânta căldură a muncii devine ca un foc curățitor, care arde toate veninurile, ce-i otrăvesc sufletul.... și armonia binefăcătoare și plină de liniște din el se susține.

Deci în interesul îndreptării credincioșilor noștri îndemn și eu dela acest loc pe toți slujitorii bisericii noastre ortodoxe române din eparhie, că acum — când trăim zile grele — să începă și să desvoalte o activitate intențivă sub deviza vechilor călugări, cuprinsă în maxima: „**Laborare et orare**,” adevă **credință și muncă**.

Ș T I R I

Sinodul eparhial. Sfânta liturghie împreună cu chemarea Duhului sfânt la Dumineca Tomii a săvârșit-o Prea Sfinția Sa episcopul nostru *Miron* cu asistența înalt Prea Cuvioșiei Sale părintelui arhimandrit, vicar episcopesc *Filaret Musta*, protopopilor *Andrei Ghidiu*, *Ioan Pepa* și *Traian Oprea* și a protodiaconului *Dr. Cornel Cornean*. S'a celebrat și parastas pentru în Domnul a dormiții binefăcatori ai eparhiei, cetindu-se și testamentul în vechi neuitatului *E. Gozdu*. — Sinodul se deschide în sala de ședințe a magistratului orașănesc, fiind invitat Prea Sfinția Sa prin o deputație de 3. Vorbirea de deschidere o publicăm în fruntea foii. Se pun pe masa biroului actele electorale. După prezentarea credenționalelor se constată, că sunt de față numai 13 deputați și astfel sinodul nu este capabil de ași începe lucrările și de a aduce hotărâri valide; deci Prea Sfinția Sa îl închide exprimându-și dorința, că până la o nouă convocare vor înceta piedecile, cari au reținut majoritatea deputațiilor dela participare, ca astfel sinodul să poată funcționa normal.

Comisari guverniali la sinoadele noastre eparhiale. Ministrul cultelor și al instrucțiunii publice, contele *Aponyi*, acum demisionat, a numit cu rezoluția sa ddo 7 Maiu 1918 Nr. 4919 comisari guverniali cu misiune specială pentru cele 3 sinoade eparhiale. Pentru sinodul din arhidieceza a numit pe *Beron Petrichevich Horvath Emil*, pentru cel din Arad pe prim-comitele orașului Arad *Barabas*, iar pentru sinodul nostru pe prim-comitele *Caras-Severinului Dr. Eottevényi*.

Distincție. Prea Sfinția Sa părintele episcop a binevoit să distingă pe veteranul paroh al Călnicului, pe părintele *Iosif Iereșia*, care 50 ani a slujit cu credință și cu cinste la altarul Domnului, cu brâu roșu. Distincția este fără îndoială binemeritată. Bunul Dumnezeu să-l invrednicească pe acest încăruntit preot, ca să se bucure încă mulți ani de roadele activității sale pastorale îndelungate. — Oare n'ar fi bine să se introducă și în biserica noastră din mitropolie sistemul de distingere și de promovare, care se practică în toate bisericile ortodoxe de răsărit. E bine, că cei vrednici să aibă după vrednicia lor înălțătate și mulțumire șulească!

Hirotesire. Directorul școlii civile de fete din Sibiu *Dr. Vasile Bologa* și profesorul seminarial *Dr. Aurel Crăciuneșcu* au fost hirotesisi într-un protopresbiteri la Dumineca Tomii. Ne bucurăm de aprecierea în felul acesta a muncii desfășurate de acești doi vrednici bărbați ai bisericii noastre.

† **Gheorghe Coșbuc.** La încheierea foii primim zguduitoră veste, că cel mai mare poet al zilelor noastre, *Gheorghe Coșbuc*, autorul minunatelor „*Fire de tort*”, al duoaselor „*Balade și Idile*” a încetat din viață.

Avansare. Locotenentul *Ladislaw Trica* dela reg. 43, a fost avansat la gradul de căpitan.

Nobilizare. Majestatea Sa a acordat predicatul „de Caransebeș” generalului *Nicolae Lugoșan*, originar de aici.

Dar. Notarul *Ștefan Cărbășiu* din Herendesti a dăruit pe seama „Fondului orfanilor” 200 cor. drept răscumpărare a pomenii părinților săi. Mulțămiri, iar pe răposatii bunul Dumnezeu să-i așeze în cetele dreptilor!

Dare de seamă. La producțiunea teatrală aranjată de elevii școlii confesionale române din loc sub conducerea învățătorului *Dimișrie Bugariu* au suprasolvit următorii: Părintele protopop *Andrei Ghidiu* 20 cor., *Petru Lepa* comerciant, 10 cor., *Dna Lăcătuș* 5 cor., *Nicolae Băloni* croitor, 6 cor., *Dimitrie Baba* 3 cor., *Simion Maghieriu* 3 cor., *George Dumitru* 1 cor., *Dimitrie Ciacovan* 3 cor. Dumnezeu să le răsplătească ajutorul dat pentru înaintarea școlii românești.

Liturgie campestră. În ziua de Paști protopopul *Andrei Ghidiu* a celebrat sf. liturghie pentru soldații români dela regimentul 2 de honvezi staționați în Caransebeș. Fiind mulți soldați români la acest regiment de prezent în Caransebeș, aproape 700 feciori, sfânta liturghie s'a celebrat pe platoul dinaintea bărcilor, în o capelă de verdeață aranjată foarte frumos și împodobită cu flori așa, că se prezenta în toată frumuseța ei. Soldații au fost așezați în fața capelii în formă de cadrat așa, că capela forma lătura a patra a cadraturii. Răspunsurile liturgice le-au dat un grup de elevi dela institutul nostru teologic. La sf. liturghie a asistat și colonelul regimentului *Ruf*, însoțit de oficerii și suboficerii români. După otput protopopul le-a adresat soldaților cuvinte pline de

dragoste părintească, pe cari soldații dornici după slujbe dumnezeiești le sorbeau. Când a spus care e podoaba cea mai frumoasă a soldatului, ochii tuturor, atât ai oficerilor cât și ai soldaților erau îndreptați asupra vorbitorului. Alipirea de tron și domnitor, iubirea de patrie, credința neclătită, statornicia întru împlinirea datorințelor, vitejia, curajul în fața dușmanului și în fața ori cărei primejdii, jertfire a vieții pentru patrie, tron și domnitor, — acestea sunt cele mai frumoase, mai mărețe și mai scumpe podoabe ale soldatului. Voi sunteți ostași după naștere români și ca atari destoinici manuatori ai armii ca și ai plugului. Voi sub sceptrul Majestății Sale glorioase împărat și rege Carol aveți să scoateți la iveală pomenirea vremurilor străbune, să scoateți la iveală virtuțile românești. Este recunoscut și netăgăduit, că nici un popor din iubita noastră patrie nu are cultul dinastic dezvoltat în așa măsură și cultivat în familie și în biserică, ca poporul nostru, și în această privință va rămânea pururea neîntrecut, pentru că dinasticismul la noi s'a intrupat în dogmă religioasă. Această stare de lucruri a turnat în inima românului sentimentul de loialitate, credință neclătită și alipire statornică către patrie, tron, dinastie și Casa domnitoare, ba cați va rămânea împodobit pentru veșie. — Terminând părintele protopop a împărțit oficerilor, suboficerilor și soldaților sfințele paști iară domnului colonel Ruf i-a trimis o prescură întreagă. (Un prezent)

Necrolog. În 12 Mai a. c. st. n. comuna Zervești a îmbrăcat haina de jale, căci și-a pierdut pe venerabila preoteasă văduvă Talida Jucos, mama preotului de acolo. Așezarea spre vecinică odihnă a răposatei s'a îndeplinit în 14 Mai n. în comuna Crâjma, conform ultimei și stăruitoarei ei dorințe, și anume în curtea bisericii de acolo, în locul de înmormântare familiar. Începutul serviciului funebru s'a săvârșit în comuna Zervești prin preoții Mihai Seracin din Dalci și Iosif Mircea din Jupa. Răspunsurile actului funebru le-a condus cu recunoscuta-i voce melodiosă învățătorul local comunal Petru Adam cu elevii școlii sale. Cuvântarea ocazională s'a rostit în prezența comunei întregi de preotul Iosif Mircea, scoțându-se la iveală viața ei religioasă-morală, precum și jertfa ce a adus-o față de biserică. Premergând toate cele prescrise conform dispozițiilor legii cu ocaziunea transportării mortului dintr-un loc în altul — cortegiul funebru și-a luat drumul spre Crâjma. Acolo a fost întâmpinat de preotul local Ioan Bogdan și de învățătorii comunali George Francescu din Crâjma și Mihai Retrovici din Mal, precum și de o mulțime imensă de popor atât din Crâjma cât și din filia Mal, unde răposatul soț al defunctei a servit la altarul Dului aproape 42 ani. Introducându-se sicriul în sfânta biserică s'a săvârșit prohodul de preoții Ioan Bogdan din loc și Iosif Mircea. Preotul local a luat toate dispozițiile necesare și a făcut toate pregătirile de lipsă, cu mult zel și mai multă bunăvoință, dând întregului act funebru un timbru solemn și înălțător de inimi. La sfârșit preotul Iosif Mircea a ținut o nouă cuvântare, scoțând la iveală rolul cel mare cultural, ce l-a avut preoțimea română în trecut, în conducerea poporului românesc pe cărările cele luminoase ale credinței creștine. A arătat totodată și aceea, că din sinul preoțimei au răsărit și întâii noștri cărturari și apostoli ai nădejzilor noastre. Pune mai departe în lumină vie figura de mamă model a defunctei, care a știut da o creștere aleasă copiilor săi, dând neamului românesc o învățătoare diplomată, care după o scurtă carieră pedagogică a încetat din viață; și un preot distins, atât în cele pastorale cât și în cele economice, și în deosebi pe terenul apiculturii. Roagă pe cre-

dincioși, ca să primească pe fericita adormită în Domnul cu aceeași dragoste, cu care s'a purtat și ea cu ei. Le pune la inimă, ca să fie creștini adevărați și cu fapta nu numai cu vorba, pentru-ca în chipul acesta să poată desmînți adevărul zicalei, ce se poate rosti despre mulți credincioși ai vremilor noastre, că adevărat: „Creștini cu numele și păgâni cu faptele”. Căci din fapte se poate judeca credința cea adevărată, și din simțământul de pietate și recunoștință față de fruntașii noștri conducători se poate judeca moralul sufletului lor. Iar când actualul lor conducător firesc preotul Ioan Bogdan va vedea, că ei arată multă și înțelegătoare dragoste față de amintirea vrednicului său înaintaș, atunci și el cu și mai potențată râvnă va lucra pentru mântuirea lor vremelnică și vecinică. Fie-i memoria binecuvântată! (Unul din cei de față)

Concurse.

Pe baza ordin. consist. ddto 4 Decembrie 1917. Nr. 6826 B. ex 1917 se escrie concurs pentru ocuparea postului de *paroh* la parohia de clasa II-a din comuna **Vrani**, protopresbiteratul Bisericii-albe, devenit vacantă prin moartea parohului Alexandru Atnagea cu termen de recurgere de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană”.

Emolumente :

1. Una sesiune parohială.
2. Casa parohială constatatoare din 3 chilii, culină, cămară, celariu și alte supraedificate.
3. Stola uzuată.

Toate dările după venitele împreunate cu această parohie le va solvi parohul ales.

Rugările de concurs instruite conform normelor din vigoare să se substearnă Prea On. Oficiu protopresbiteral gr. or. român din Vêrșeț.

Concurenții după prealabila încunoștințare a protopresbiterului tractual să se înfățișeze în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sf. biserică, dar nu în ziua de alegere.

Vrani la 25 Martie 1918.

Comitetul parohial

În conțelegere cu mine: *Traian Oprea*, protopresbiter.
Nr 2169 B. ex 1918.

Acest concurs se publică cu adausul, că pe baza alineatului ultim din § 29 al regulamentului pentru parohii și pe baza decisului consistorial ddto 3 Martie și respective 12 Aprilie 1914 Nr. 3053, ridicat și la valoare de conclus sinodal, cu conclusul Nr. pot. 33 ex 1914, se enunță obligamentul credincioșilor de a presta și birul parohial, care este o parte legală a dotațiunei preoțești.

Caransebeș, din ședința consistorială, ținută în 9 Aprilie 1918.

2-3

Consistorul diecezan

Se escrie concurs pentru ocuparea *parohiei* rămasă vacantă după preotul Pavel Penda din **Comoriște** cu termen de recurgere de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană”.

Emolumente :

1. Una sesiune parohială constatatoare din 32 jugere pământ arător și livezi.

2. Un intravilan de 400 st. □
3. Venitele stolare uzitate de preotul Penda.

Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiți a-și înainta cererile de concurs, adresate comitetului parohial oficiului protopresbiterial din Bocșa-montană și a-se prezenta în sft. biserică, spre a-și arăta desteritatea. Se observă, că alesul va avea însuși a-se îngriji de locuință, neavând parohia casă parohială.

Andrei Puticiu

preș. com. par.

Alexa Jianu

not. com. par.

În conțelegere cu mine: *Mihail Gaspar*, protopop.

Nr. 2183 B. ex 1918.

Acest concurs se publică cu adausul, că pe baza alineatului ultim din § 29 al regulamentului pentru parohii și pe baza decisului consistorial dtdto 3 Martie și respective 12 Aprilie 1914 Nr. 3053, ridicat și la valoare de conclus sinodal eparhial cu conclusul Nr. pot. 33 ex 1914, se enunță obligamentul credincioșilor de a presta birul parohial, care este o parte legală a dotațiunei preotești.

Caransebeș, din ședința consistorială, ținută în 3 Aprilie 1918.

2—3

Consistorul diecezan

Pentru ocuparea postului de *capelan* pe lângă parohul Simeon Luca din **Iladia** fiind parohia de clasa a II-a pe baza decisului consistorial dtdto 10 Februarie 1918 Nr. 822 B., se publică din nou concurs cu termen de recurgere de 30 de zile dela prima publicare cu următoarele emolumente:

1. $\frac{1}{2}$ din sesiunea parohială.
2. $\frac{1}{2}$ din salariul anual de 350 cor. ce se plătește din cassa bisericii (fondul preotesec) titulo bir și stolă preotească.

De cvartir are să se îngrijască alesul capelan. — Toate dările ce cad după partea sa de venit are să-le supoarte alesul capelan.

Concurenții au a-se prezenta în vre-o Duminică sau sârbătoare în sf. biserică din Iladia, spre a-și arăta desteritatea în cântare și oratorie cu prealabila încuviințare din partea protopresbiterului tractual.

Concursele pentru acest post instruate conform dispozițiunilor Statutului org. și ale Regulamentului pentru parohii, sunt a-se adresa comitetului parohial și a se trimite Prea Onoratului Oficiu protopresbiterial la Vêrsêt

Iladia, din ședința comitetului parohial, ținută la 25 Martie 1918.

2—3

Pavel Murgu

preș. com. par.

Mateiu Milencoviciu

not. com. par.

În conțelegere cu mine: *Traian Oprea*, protopresbiter.

Redactor responsabil: **Dr Cornel Cornean**

Pentru îndeplinirea postului de *capelan* în parohia de clasa a III-a din **Boldur** protopresbiteratul Logojului se escrie concurs cu termenul de 30 de zile dela prima publicare în Foaia Diecezană pe baza ordinațiunii Cons. dtdto 8 Martie a. c. Nr. 1226 B. Emolumente:

1. $\frac{1}{2}$ parte din sesiunea parohială, adecă 20 jugere pământ arător.
2. $\frac{1}{2}$ parte din birul parohial uzitat în comună.
3. $\frac{1}{2}$ parte din toate venitele stolare.
4. $\frac{1}{2}$ parte din plățul intravilan fără locuință pentru care are a se îngriji alesul capelan.

Recurenții vor avea să-și înainteze petițiile de concurs Prea Onoratului Oficiu protopresbiterial în Logoj în termenul prescriș și vor avea a se prezenta în s. biserică în vre-o Duminică sau sârbătoare spre a-și arăta desteritatea în cântare și predicare, însă cu prealabila încunoștiințare a Prea Onoratului Domn protopresbiter și la nici un caz în ziua alegerii.

Boldur în 5 Aprilie 1918.

3—3

Ioan Murgu

președinte

Filip Borca

notar

În conțelegere cu mine: *Dr George Popovici*, protopresb.

Pentru întregirea definitivă a *parohiei* de clasa a II-a din comuna **Iladia** protopresbiteratul Biserica-albă, devenită vacantă prin moartea parohului Iosif Ania, pe baza ordin. Vener. Consist. diecezan dtdto 8 Martie a. c. Nr. 1091 B ex 1918 se escrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană”

Emolumentele sunt:

1. Una sesiune parohială constatatoare din 30 jugere pământ.
2. Salariul anual de 350 coroane, ce se plătește din cassa bisericii (fondul preotesec) titulo bir și stolă preotească.
3. Anual câte 20 cor., ca rescumpărare pentru plățul intravilan, care nu este în natură.

Se observă, că dările după realitățile primite în uzufruct va avea să le supoarte însuși alegândul paroh și tot dânsul va avea să se îngrijască și de locuință, nefiind casă parohială.

Concurenții cu cvalificație în regulă sunt poftiți ași înainta petițiile de concurs, instruate conform prescrișelor stat. și a-le regul. pentru parohii și adresate comitetului paroh., Oficiului protopresbiterial la Vêrsêt.

Recurenții sunt poftiți a-se prezenta în vre-o Duminică ori sârbătoare în sf. biserică din Iladia spre a-și arăta desteritatea în cântare și oratorie cu prealabila încunoștiințare a protopresbiterului tractual.

Iladia, din ședința comitetului parohial, ținută la 25 Martie 1918.

3—3

Pavel Murgu

preș. com. par.

Mateiu Milencoviciu

not. com. par.

În conțelegere cu mine: *Traian Oprea*, protopresbiter.

Tiparul și editura Tipografiei diecezane în Caransebeș.